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Добрый день, уважаемый студент.
Внимательно материал урока (задачи с решением). Выполните домашнее задание. Готовый результат Вашей работы (фото тетради) необходимо отправить на эл/почту 
216gruppa20@mail.ru  до 15.00 11.12.2020. 
[bookmark: _GoBack]Тема: Решение задач на тему «Призма. Параллелепипед. Пирамида.  

Задача № 1. Основанием прямой четырехугольной призмы является ромб с диагоналями 1,6 дм и 3 дм, боковое ребро призмы равно 10 дм. Найдите площадь боковой и полной поверхности призмы.

Решение:
[image: ]Используя  свойство – диагонали ромба взаимно перпендикулярны и точкой пересечения делятся пополам, найдем сторону . 
OD=0,8 дм,  OC=1,5 дм
Рассмотрим  ∆СОD- прямоугольный. 
CD=
CD= дм
AB=BC=CD=AD=1,7 дм
 S=4∙ (1,7∙10)=68 дм2.

Ответ: 68 дм2



Задача № 2. Ребро куба равно а. заполните таблицу, используя формулы:
Диагональ грани:d= a√2
Диагональ куба: D= a√3
Периметр основания: P= 4a
Площадь грани:  S=a2

Площадь диагонального сечения:  Q= a2√2
Площадь поверхности куба: S= 6a2
Периметр и площадь сечения,  проходящего через концы трех  ребер, выходящих из одной вершины: P= 3a√2   ,              
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Задача № 3. Сторона основания правильной треугольной призмы равна 8 см, боковое ребро - 6 см. Найдите Sсеч, проходящего через сторону верхнего основания и противолежащую вершину нижнего основания.
[image: ]
Решение: 
Треугольник A1B 1C1 - равнобедренный(A1 B=C1B как диагональ равных граней)
1)Рассмотрим треугольник BCC1– прямоугольный
BC1 2 =BС2 +CC1 2
BC1= =10 см
2) Рассмотрим треугольник BMC1– прямоугольный
BC1 2 = BM2 + M C1 2
BM2 = BC1 2 -M C1 2
BM2 =100-16=84
BM= =2  см
3) Sсеч =   A1C1 *BM= ∙8∙2=8 см2

Ответ: 8 см2

[image: ]ПИРАМИДА

[image: ]Определение. Пирамидой называется многогранник, который состоит из плоского многоугольника- основания пирамиды, точки, не лежащей в плоскости основания,- вершины пирамиды и всех отрезков, соединяющих вершину пирамиды с точками основания.

А- вершина пирамиды;
AB, AC, AD, AE- ребра пирамиды;
ADE, AEB, ABC, ACD- боковые грани пирамиды;
BCDE- основание пирамиды;
AО- высота;
AF- апофема;
AEC-диагональное сечение.



Определение. Пирамида называется правильной, если ее основанием является правильный многоугольник, а основание высоты совпадает с центром этого многоугольника.  Осью правильной пирамиды называется прямая, содержащая ее высоту. 
У правильной пирамиды боковые ребра равны, а боковые грани – равные равнобедренные треугольники. 

Определение. Высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины, называется апофемой. 

Если сечение пирамиды параллельно основанию, то мы получим усеченную пирамиду.

Определение. Усеченной пирамидой называется часть пирамиды, заключенная между ее основанием и секущей плоскостью, параллельной основанию.
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А1А2 А3А4А5 и В1В2В3В4В5 - нижнее и верхнее основания  усечённой пирамиды
А1В1, А2В2, А3В3… - боковые ребра усечённой пирамиды
А1В1 В2А2, В2А2В3А3… - боковые грани усечённой пирамиды.  
 СН – перпендикуляр, проведённый из какой-нибудь точки верхнего основания к нижнему основанию – называется высотой усечённой пирамиды



Свойства усеченной пирамиды: 
· Основания усеченной пирамиды — подобные многоугольники. 
· Боковые грани усеченной пирамиды — трапеции. 
· Боковые ребра правильной усеченной пирамиды равны и одинаково наклонены к основанию пирамиды. 
· Боковые грани правильной усеченной пирамиды — равные между собой равнобедренные трапеции и одинаково наклонены к основанию пирамиды. 
· Двугранные углы при боковых ребрах правильной усеченной пирамиды равны.

Усеченную пирамиду полученную из правильно пирамиды называют правильной. 
Высоту боковой грани правильной усеченной пирамиды называют ее апофемой.

У правильной усеченной пирамиды:
· Боковые грани равны;
· Боковые ребра равны;
· Апофемы равны;
· Двугранные  углы при каждом основании равны;
· Боковые углы при боковых ребрах равны.



Задача № 1. Основание пирамиды- параллелограмм со сторонами 6 см и 8 см, высота пирамиды- 12 см, а все боковые ребра равны между собой. Найдите длину бокового ребра. 
[image: ]
Решение:
1) АО- высота. АС=АВ=АЕ=AD, то DO=OВ=ОС=ОЕ, поэтому точка О- центр окружности описанной около параллелограмма BCDE. Но тогда параллелограмм  является параллелограммом, диагонали которого пересекаются в точке О и равны друг другу.  BCDE- прямоугольник.
2) Из ∆BDC по теореме Пифагора , DB==10 см., следовательно АО= 5 см
АОDBC. ∆АОD- прямоугольный, по теореме Пифагора  , АD==13 см.

Ответ: 13 см

Задача №2. Сторона основания правильной треугольной пирамиды 6 см, а боковое ребро 4 см. Найдите  высоту пирамиды и апофему.
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Решение:
1) Апофема- высота боковой грани правильной пирамиды. Все боковые ребра правильной пирамиды равны друг другу , поэтому высота ED ∆АDВ является ее медианой, т.е. АЕ=ВЕ.
В прямоугольном треугольнике АDЕ DЕ= см.
2) Проведем высоту пирамиды ОD.
Рассмотрим ∆DОЕ- прямоугольный, т.к.  DОАBC.
По теореме Пифагора найдем DО, , т.к ∆АBC- правильный, ОЕ- радиус вписанной окружности, ОЕ=  =  см, следовательно DО = =2 см.
Ответ: 2 см

Задача № 3. Стороны оснований правильной усеченной четырехугольной пирамиды равны 2 м и 8 м. Боковое ребро равно 5 м. Найдите высоту пирамиды.
[image: ]Решение:
[image: ]
АА1С1 С- равнобокая трапеция.  А1С1 и АС- диагонали соответственно верхнего и нижнего основания пирамиды. А1С1=2 см, АС= 8 см (как диагонали квадрата). 
 Проведем высоты А1Е и С1К. АЕ=КС=(АС- А1С1)/2=(8)/2=3 см.
∆А А1Е- прямоугольный, по теореме Пифагора найдем А1Е. 
А1Е= см. 
Ответ: см


Домашнее задание. Опираясь на разобранные задачи в конспекте и конспект прошлого урока решить задачи (сделать чертеж обязательно!).
[image: ]Задачи для самостоятельного решения.
Задача №1. Найдите площадь боковой поверхности правильной шестиугольной призмы, сторона основания которой равна 5, а высота — 10.
Задача №2. Найдите площадь поверхности прямой призмы, в основании которой лежит ромб с диагоналями, равными 6 и 8, и боковым ребром, равным 10.
Задача № 3. Площадь грани прямоугольного параллелепипеда равна 12. Ребро, перпендикулярное этой грани, равно 4. Найдите объем параллелепипеда.
Задача № 4. Объем прямоугольного параллелепипеда равен 24. Одно из его ребер равно 3. Найдите площадь грани параллелепипеда, перпендикулярной этому ребру.
Задача № 5. В правильной треугольной пирамиде SABC с вершиной S биссектрисы треугольника ABC пересекаются в точке O. Площадь треугольника ABC равна 2; объем пирамиды равен 6. Найдите длину отрезка OS.
Задача № 6. Стороны основания правильной четырехугольной пирамиды равны 10, боковые ребра равны 13. Найдите площадь поверхности этой пирамиды.
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